

牢记殷殷嘱托  
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村全面振兴

# 线上线下齐发力 大路边镇首届皇帝柑尝新季开幕

驻大路边镇工作队:从“不愁卖”到“卖得好”,助推特色产业提质增效

大路边的野花不要采,“大路边”的皇帝柑请你尽情摘!秋冬交替,早晚温差较大,清远连州市皇帝柑也早早成熟,积累了更多糖分,入口爽甜。11月10日,大路边镇首届“皇帝柑旅游文化尝新季”在大路边镇山洲村委会田源岭新村火热开幕,来自清远各地的数百名嘉宾、游客走进果场,实现了“皇帝柑自由”。十几名主播火力全开,拉开了线上推广大路边皇帝柑的序幕。

■采写:新快报记者 曾贵真  
■摄影:新快报记者 邓迪

## 大路边皇帝柑已打入全国多地市场

首届“皇帝柑旅游文化尝新季”由清远市农业农村局、连州市农业农村局指导,大路边镇“百千万工程”指挥部办公室、广州市黄埔区驻大路边镇帮镇扶村工作队(下称“驻大路边镇工作队”)主办,并得到了清远市关工委、连州市关工委、阳山县创业青年联谊会等单位和组织的大力支持。

“皇帝柑”顾名思义就是当年连皇帝尝试后都大为称赞的贡柑。大路边镇皇帝柑以果实耐贮藏,果肉爽甜、化渣、无核、多汁著称。近年来,在镇党委、政府,驻镇帮扶工作队的大力扶持下,大路边镇种植皇帝柑面积达3000多亩,经营户近二十户,总产量600多万千斤。

活动现场,大路边镇党委副书记、镇长郭海龙对各位嘉宾和游客的到来表示欢迎,对驻镇帮扶工作队精心组织这次活动表示衷心感谢,期待通过首届“皇帝柑旅游文化尝新季”活动,进一步推动皇帝柑种植产业的高质量发展,助力“百千万工程”落地见效,带动更多农户增收致富。

连州市农业农村科技推广服务中心副主任、高级农艺师叶国军介绍说,



■游客体验采摘乐趣。



■参与活动的嘉宾一起为大路边镇首届皇帝柑旅游文化尝新季打CALL。



■皇帝柑消费帮扶采购签约仪式现场。

大路边镇是连州市种植皇帝柑最适宜的区域,产量高、品质好、市场销售信誉度高,由该镇创业青年组成的农业公司、家庭农场为龙头的生产企业,通过配方施肥、科学修剪、病虫害绿色综合防控、适时采摘上市等一系列标准化管理,已将贡柑果品打入西安、沈阳、武汉、长沙等地区,同时,通过电商带货、自驾游现场采摘品尝购买等形式将贡柑特色农产品推送到粤港澳大湾区消费者餐桌上享用。

## “不到3分钟,20单就被抢光了”

活动现场,15个消费直播、9家农产品采购商与大路边镇14家农业合作社、种植户和家庭农场签订皇帝柑消费帮扶30万斤,消费金额约120万元。

“9块9三斤包邮,还送开果神器,这是尝鲜价,手快有手慢无……”十几名网红主播在海诚农业的皇帝柑种植基地卖力直播,效果非常明显。

“不到3分钟,20单就被抢光了!”连州当地知名网红主播朱敏艳告诉新快报记者,这是第一次走进大路边皇帝柑基地直播,现摘现卖的“真实感”很受粉

丝欢迎。

看中橙黄色、向阳的大果,挥动剪刀拿下,当场掰开果皮就忍不住吃起来……采摘现场,游客们尽情享用着今年的第一份“皇帝柑自由”。“大路边镇的土质和气候对种植皇帝柑更有优势,比较脆甜。”专程从阳山过来尝鲜的果农李坤源边摘果边告诉新快报记者,他从2013年开始就种皇帝柑了,这次活动为他们提供了一次更好的交流机会。

活动现场,叶国军等专家还对全镇各果农送评的皇帝柑,从果实的外观、色泽、口感、甜度等各方面逐一进行点评和指导,经过专家品鉴,最终评出5家优质、9家优胜果品皇帝柑。叶国军告诉记者,皇帝柑分为优等果、一级果和二级果等,参评的果实果径要达到55毫米以上。逐一尝试后他介绍说,今年大路边镇的皇帝柑品质比往年要好,普遍具有爽、脆、甜的特点,“最好吃的时候是在这个月底到下月初”。

## 拓销路打品牌,“影响长远”

驻大路边镇这次精心组织的消费

帮扶活动受到了当地果农的普遍欢迎。

连州市海诚农业科技发展有限公司基地是这次活动的主会场,公司负责人、致富带头人莫柱江在接受新快报记者时表示,非常感谢工作队组织的这次消费帮扶活动,公司往年基本都以批发为主,今年通过线上线下探索开发零售通道,有助于整个大路边镇皇帝柑产业拓宽销路,“活动影响是长远的,希望每年都能举办下去,切实提升大路边皇帝柑的知名度”。

驻大路边镇工作队表示,工作队进驻后一直高度重视消费帮扶,组织首届“皇帝柑旅游文化尝新季”旨在推动皇帝柑等“土特产”实现从“不愁卖”到“卖得好”转变,推动产业提质增效,带动更多农户立足农村,发展农业,持续增收致富。据了解,皇帝柑采摘季长达两个多月,驻大路边镇工作队表示,本次活动只是开始,下一步将继续在其他果场举办多场次、形式多样的宣传、推广、消费帮扶活动。同时计划发动广州等珠三角城市游客走进大路边镇旅游、到现场采摘皇帝柑等特色水果、品尝当地特色美食,助力乡村全面振兴。

广州地铁集团、广州市科技局等组团单位深入梅州广福镇指导帮扶工作

## 发挥帮扶合力 助力“百千万工程”



■广州地铁集团、广州市科技局等组团单位深入梅州广福镇指导帮扶工作。

新快报讯 记者曾贵真报道 11月7日,广州市科学技术局党组书记、局长谢明,广州地铁集团党委副书记曹晓军等一行前往梅州市蕉岭县广福镇调研,指导支持驻镇帮镇扶村工作,深入实施乡村振兴战略,切实助力“百千万工程”落地见效。广福镇党委书记陈国政,驻镇帮镇扶村工作队等一同参加活动。

调研组一行首先来到广福镇驻镇帮镇扶村工作队,慰问工作队全体队员,深入关心了解他们的工作、生活情况。工作队队长郭勇向调研组介绍了2024年驻镇帮镇扶村工作计划的执行情况。

谢明表示,广州市科技局将围绕“四个服务”开展乡村振兴工作。一是服务国家战略,积极融入国家创新布局,助力“百千万工程”,提升县域经济,促进城乡融合,以科技提质赋能新质生产力。二是服务产业创新,强化企业产业升级主体地位。要深化以乡镇企业“出题”、高校院所“答题”为导向的产学研融合创新体系,不断发掘产业升级的需求和痛点,引入更多的优质科技资

源。三是服务成果转化,推动农业科技成果转化助农惠农。充分利用高校院所在选育种、防病防虫、提质增产等方面的农业科技优势,通过农村科技特派员等方式,推广最新农业科技成果。四是服务创新生态,营造科技兴农的良好生态。要通过发挥广州高校院所资源丰富的智力优势,鼓励更多的专家学者通过实地考察、课堂讲座等形式提高乡镇科技水平,培养更多愿意扎根农村一线的“土专家”“田秀才”。

曹晓军对第一、二批工作队取得的工作成效表示充分肯定。针对后续工作,他强调工作队要坚持“三个强化”:一是强化任务落实,年底将至,要紧紧围绕省、市高质量发展主旋律,对标“防返贫监测+五大振兴”任务要求,逐项推进2024年度工作计划,确保各项任务顺利完成;二是强化产业布局,要持续加强与镇党委、政府的沟通,加快谋划重点项目,推动建设事宜,真心实意为镇、村办实事,促进集体经济收入持续增收;

三是强化协同联动,要不断加强工作队和各组团单位的前后方沟通,以及组团单位间的协同机制,积极发挥各自优势资源,发挥帮扶合力,为广福镇的高质量发展接续奋斗。

随后,调研组分组调研了“野漆树果精深加工研究及产业化”“鹰嘴蜜桃病虫害综合防控及初加工技术应用与示范”等广梅科技合作项目和广州市农村科技特派员项目以及光伏发电项目。

调研组一行还来到广福镇文体广场,慰问义务帮助群众免费维修小家电的机电维修专家。当天,广福镇党委与驻广福镇工作队联合举办了“党建共建手牵手,服务群众心连心”免费维修小家电活动。活动邀请了广州地铁集团首席电子维修专家、全国五一劳动奖章获得者李天明及其工作室团队到场。

本次活动是广州地铁“情系广福”党建主题系列活动的重要一环,后续将通过组织联建、活动联动、资源共享,争取促进乡村产业、人才、生态、文化事业的高质量发展,以党建引领赋能乡村全面振兴。